Kohoutovický místopis

Původní pomístní názvy tratí a míst většinou vypovídají o nějakých souvislostech s tím, co se tam nacházelo, komu patřily apod. Můžeme z nich tedy vyčíst třeba i to, co bylo v místech, kde dnes bydlíme. Kromě už uvedených Kokotek (Kohoutek) jsou to, jak se lze dovědět z Josefínského katastru (konec 18. století) nebo z katastrálních soupisů z první poloviny 19. století například tato památná jména:

Zátmí – les táhnoucí se od konce Libušina údolí k hřišti a internátu Juventus,

U sv. Jána – úzký pruh luk pod lesem Ostrá na hranicích katastru obce s Jundrovem; dnes

Libušino údolí s kapličkou datovanou 1855,

Nivky – v místech dnešní Voříškovy ulice,

U zabitýho – malé loučky, dnes zarostlé lesem v severním cípu katastru Kohoutovic,

Padělky – pole v místech dnešní Bellovy ulice,

Vinohrady u vsi – dnešní zahrady domů na Potocké ulici.

A dále: Menšiny, Rovinky, Žlíbky, Baby a další. Tyto názvy se používaly do doby likvidace polí a zahrad v souvislosti s výstavbou sídliště. Pro nejstarší část obce, dnes zbouranou spodní část Bašného ulice, se užívalo pojmenování Dědina, což byl v té době obvyklý název v moravských vesnicích pro skupinu nejstarších selských stavení nebo také náves, původně pro pozemky po dědovi.

Pokud jde o ulice, mezi ty starší názvy patří: Bašného (podle významného kohoutovického učitele), Myslivečkova (podle Josefa Myslivečka, hudebního skladatele), Myslivní (U myslivny), návrší Svobody (na počest vzniku ČSR), Potocká (podle polohy potoka, který se níže vlévá do Svratky), Ulička, Výletní (dříve Pod pomníkem), Žebětínská, Libušino údolí (podle kněžny Libuše), Desátková (podle polní tratě). Tyto názvy pocházejí většinou z období první republiky a s malou přetržkou druhé světové války, kdy byly přeloženy do němčiny, případně změněny, zůstávají podnes. Nově vzniklé ulice v sídlišti jsou pojmenovány po významných hudebnících (Chopinova, Bellova, Chalabalova, Musorgského atd.).

Domy, památky a památná místa

Městská část Brno-Kohoutovice není dnes totéž jako katastr Kohoutovice. Do roku 1995 patřily do městské části některé vily na ulici Veslařské. I dnes městská část zasahuje částečně do katastru Pisárek a Jundrova.

Hraniční kameny

Původní obec Kohoutovice vymezovaly hraniční kameny.

· Na hranici katastrů Kohoutovic a Jundrova v trati zvané U zabitýho se nachází poslední z původních čtyř hraničních kamenů, které vyznačovaly hranici panství kláštera sv. Anny (značka SA) a panství kláštera herburek při kostele Panny Marie (značka SM), později majetek jezuitů. Kámen je datován rokem 1588 a jeho položení je doloženo zápisem v Moravském zemském archivu.

· Přibližně v těchto místech je též mladší kámen, patrně ze 17. století, označený rovněž SA a IHS (značka jezuitů), kámen nemá dataci.

· Na hranicích katastru Kohoutovice a Žebětína, na trati zvané Nivky, se nachází menší kámen se značkami SA a KK (Konigs Kloster – klášter Králové na Starém Brně). Kámen je patrně ze 17. století.

· V terénu je možné najít další drobnější a mladší hraničníky, které většinou označují hranice jednotlivých majetků. Mají různé značky i datace.

Domy

V údolí Svratky vyrůstalo v poslední třetině 19. století vilové letovisko, jež se postupně rozrostlo i do Libušina údolí a ulice Antonína Procházky. Dodnes zde vidíme domy s prvky secese či historismu.

Vila Antonína Procházky 2

Novorenesanční vila stojí na úpatí silnice v místě, kde se cesta rozdvojuje na směr Kohoutovice a Jundrov. Chátrající členitá stavba obklopená parčíkem byla na přelomu 20. a 21. století nákladně zrekonstruována včetně svého okolí.

Vila Pisárecká 6

Romantická stavba v strmém svahu na opačné straně silnice připomíná díky své předsazené patrové verandě penzion v horách. I tato stavba byla rekonstruována včetně přístavby původně památkáři nepovolené. Dnes slouží jako hotel Santander.

Bývalá výletní restaurace, Antonína Procházky 5

Dům s původním secesním štítem sloužil jako oblíbený cíl výletů. Památkově chráněný objekt si dokonce vynutil zúžení silnice při jejím rozšiřování a opravě v 90. letech 20. století. Stavba už tak značně znehodnocená pozdější přístavbou a chybějící údržbou se přesto nezachránila. Ztratila v roce 2001 statut chráněné památky a dále chátrá.

Památná místa, památníky

Kříž na „Menšinách“, ulice Bašného

Byl postaven roku 1872 manžely Konečnými, kteří bydleli na Bašného 32.

Kříž v horní části Bašného ulice

Tento kříž pochází rovněž z roku 1872 a byl původně situován na rohu ulice Bašného a Uličky. Při výstavbě nových domů v sídlišti byl ukryt a po roce 1989 umístěn na nynější stanoviště.
Kříž na Vaňhalově ulici

Vznikl v roce 1910 z iniciativy kohoutovického občana pana Mužíka. Kříž původně stával za posledním domem na Desátkové ulici.

Kříž na ulici Potocké

Dřevěný kříž nemá podobu původně zde v roce 1925 umístěného kříže. Kříž však na tomto místě u hlavní cesty podle pamětníků stával již před rokem 1925.

Kříž u kaple Sv. Rodiny

Původně patrně dřevěný, dnes kamenný kříž (od roku 1953) byl na tomto místě již před rokem 1910. 

Kaplička sv. Jana Nepomuckého v Libušině údolí

Na hranicích mezi cestami z Brna do Kohoutovic a do Žebětína vybudovali občané Kohoutovic v roce 1855 kapličku a v dodnes zachovaném reverzu se zavázali o ni pečovat. Na tomto místě stávala původně socha sv. Jana Nepomuckého. Slib kohoutovických občanů splnili v nedávné době Jaroslav Plšek a Alois Brázda. Značně zchátralou kapličku postupně opravili a v roce 2002 opatřili novým nátěrem.

Kaple Sv. Rodiny

Kaple vznikla z iniciativy farníků a také díky jejich finančním darům (počet obyvatel byl tehdy 365) na obecním pozemku naproti nové škole. Stavbu zahájil v roce 1903 stavitel Tomáš Němeček ze Žabovřesk. Oltář Svaté Rodiny byl proveden řezbářem Josefem Petráněm z Brna v roce 1907. V roce 1908 byla kaple slavnostně vysvěcena. Do věže byl umístěn původní zvon z roku 1705 z bývalé dřevěné zvonice. V roce 1916 byl zvon zabaven pro válečné potřeby, o tři roky později byl pořízen zvon nový. Ten nahradil v roce 2002 zatím poslední zvon Maria. Kaple byla několikrát opravována a přistavována (1967, 1988), změnami prošel i interiér svatostánku.

Pomník Františka Bašného

Pomník z přírodního pískovcového balvanu s mramorovou deskou byl odhalen v roce Bašného úmrtí (1910). Deska na pomníku byla několikrát zničena, není tedy původní.

Pamětní deska padlým v první světové válce, Bašného 36

Deska ze šedé leštěné žuly, umístěná na budově radnice městské části Brno-Kohoutovice byla původně osazena na pomníku vybudovaném na počest obětem I. světové války z obce Kohoutovice. Pomník na návrší Svobody zhotovený firmou Hladík z Brna však nebyl patrně příliš kvalitní a začal se rozpadat. Deska tedy byla druhotně umístěna u vchodu do radnice. 

Pod deskou se nachází zasklený výklenek s prstí z dukelského bojiště.

Pamětní deska padlým ve druhé světové válce, Bašného 36

Vedle desky na počest obětem první světové války byla v roce 60. výročí osvobození, v roce 2005, odhalena deska na počest a se jmény kohoutovických občanů, kteří zahynuli ve druhé světové válce.

Památník sovětským letcům

Památník v lese Na dolinách vznikl na paměť skutečné události. Dne 25. dubna 1945 byl v místech Farinovy zatáčky sestřelen sovětský letec Viktor Sergejevič Kašutin. Pomník byl vybudován z iniciativy a za pomoci kohoutovických občanů a odhalen 9. května 1973. Na betonovém podstavci spočívá přírodní obří kámen (z mrákotínské žuly) připomínající trup letadla s ulomenými křídly. Autory pomníku jsou Miloš Axman a František Kočí. Později byla na pomník umístěna fotografie dvacetiletého letce, jehož matka kohoutovický památník  navštívila.

Pamětní deska na domě Antonína Procházky

Obdélná deska z šedého leštěného mramoru umístěná u vchodu do domu, kde žil a pracoval Antonín Procházka (1930–1940). Deska, jejíž autorkou je sochařka Sylva Lacinová-Jílková má v dolní části reliéf malířské palety s kyticí pivoněk a brýlemi.

Pamětní deska na počest 30. výročí osvobození, Libušina tř.

Na počest 30. výročí osvobození byl v těchto místech vysázen parčík. Tuto událost připomíná hrubě opracovaný kámen s černou mramorovou deskou s nápisem.

Umělecká díla v sídlišti

Busta Zdeňka Chalabaly, před školou na Chalabalově ulici

Busta brněnského dirigenta, hudebního pedagoga a šéfa opery Státního divadla v Brně Zdeňka Chalabaly (1899–1922) , po němž je pojmenována i ulice. Busta z bílého umělého kamene je dílem akademického sochaře Františka Navrátila a byla odhalena v roce 1977.

Hlava Bohuslava Martinů, před školou na Pavlovské ulici

Bronzová hlava světově proslulého moravského skladatele je rovněž z dílny Františka Navrátila a byla odhalena v roce 1984.

Sousoší Hudba, na prostranství před zdravotním střediskem na Libušině třídě

Sousoší od akademické sochařky Sylvy Lacinové bylo na prostranství, které má charakter náměstí, odhaleno v roce 1982.

Kašna a mříž na nádvoří zdravotního střediska na Libušině třídě

V rámci výzdoby sídliště byla v těchto místech instalována v roce 1979 umělecká mříž a kašna od uměleckého kováře Ivana Blažka. V současné době je však mříž, podobně jako umělecká mříž v podchodu areálu Lipsko, znehodnocena nevhodným využitím i vandaly.

Plastika Slunce a člověk, před Domem s pečovatelskou službou, Libušina třída 8

Dílo je od akademického sochaře Zdeňka Makovského z roku 1986. Plastiky staré a mladé tváře umístěné v oválu představujícím slunce připomínají fáze lidského života.

Plastika Rytmy, před domovem mládeže Juventus, Stamicova ul.

Dílo akademického sochaře Jiřího Sobotky z roku 1986.

Socha Píseň země, na konci ulice Pavlovská

Socha od Miloše Axmana je z roku 1988 a jedná se o repliku originálu umístěného na Nové scéně Národního divadla v Praze.

Socha Hudba z kosmu, ulice Richterova

Skulptura ze svařovaného plechu je dílem sochařky Sylvy Lacinové z roku 1985.

Příroda

Přírodní rámec je pro Kohoutovice výrazným znakem, který zásadně zvyšuje kvalitu bydlení v jinak celkem typickém sídlišti z poslední třetiny 20. století. Městská část Brno-Kohoutovice

se rozkládá západně od středu města Brna a zahrnuje celé katastrální území Kohoutovice, západní část katastrálního území Pisárky a malou jižní část katastrálního území Jundrov. Území Kohoutovic hraničí na západě s městskou částí Brno-Žebětín, na severu městskou částí Brno-Jundrov, na východě s městskou částí Brno-střed a na jihu s městskými částmi Brno-Nový Lískovec a Brno-Bosonohy.

Městská část Brno-Kohoutovice je situována v Bobravské vrchovině, která se táhne jako dlouhý, zalesněný hřbet západně od Brna od Moravských Knínic k Miroslavi. Z něj vybíhají dílčí hřbety, z nichž některé zasahují až do středu města. Součástí dílčího hřbetu je Kohoutovická vyvýšenina, ohraničená ze všech stran sníženinami. Nejvyšší temenní část Kohoutovické vyvýšeniny má vzhled mírně zvlněné náhorní plošiny a dosahuje nadmořské výšky 400 metrů.

Geologické poměry tohoto území jsou značně komplikované a nejednoznačné. Bobravská vrchovina je tvořena horninami brněnského masivu, který je patrně nejstarším geologickým tělesem na území ČR. V hlavním hřbetu převládají horniny příbuzné žule, v hřbetu, jehož součástí je kohoutovická vyvýšenina, dominují silně alkalické horniny, které způsobují jejich temně šedozelenou až černou barvu. Geologickým podmínkám odpovídá i pedologická charakteristika. Převládají zde hnědozemě až černozemě, ve svazích pak mělká hnědá půda kyselá.

Podle odborných kritérií jsou Kohoutovice teplou a suchou klimatickou oblastí s průměrnou zimní teplotou –2 až – 2,2º C a s letní průměrnou teplotou cca 18,5ºC, s ročním úhrnem srážek 530–540 mm. Proudění vzduchu je výrazně ovlivněno reliéfem sníženiny, ve které se nachází velká část zastavěného území. Typickým jevem, který zná každý kohoutovický občan, jsou inverze v chladné části roku a výrazně nižší teploty než např. na několik zastávek vzdáleném Mendlově náměstí.

Hlavním tokem městské části je Kohoutovický potok, který pramení v horní části Bašného ulice. Jeho celková délka je cca 3 km a potok ústí do řeky Svratky v Pisárkách v blízkosti Anthroposu.

Vegetační formace prošly v Kohoutovicích radikálními změnami v souvislosti s urbanistickými vývojem území. Původní obec byla zemědělskou enklávou vklíněnou mezi rozsáhlé lesní komplexy. Kromě lesních porostů byly v obci pole, zahrady, louky, pastviny a vinice. V souvislosti s výstavbou sídliště zmizela orná půda, většina pastvin a luk. Část lesních ploch byla odlesněna, část jich zůstala zaklesnuta v nové zástavbě. Vznikla nová zeleň sídlištní a privátní.

Zdejší lesy jsou smíšené s převahou dubu zimního. Na území městské části se nachází jedna přírodní památka – Údolí kohoutovického potoka (vyhlášeno 1. 11. 1987) a dva významné krajinné prvky – Dřínový kopec a Velká pole. 

Údolní svah vytvořený Kohoutovickým potokem je pokryt  relativně dobře zachovaným a přirozeným lesním porostem tvořeným duby, buky, habry a jasany. V podrostu se můžeme setkat se zvonečníkem klasnatým a omějem vlčím morem,ale také v této nadmořské výšce vzácnou věsenkou nachovou. Lokalita je hnízdištěm některých význačných ptačích druhů, jako je lejsek bělokrký nebo strakapoud prostřední.

Velké pole leží na jihovýchodním okraji Kohoutovic u komunikace do Bosonoh. Lesní celek v nadmořské výšce 350–386 m je tvořen převažujícím dubem zimním, vyskytují se tu i buk, bříza bělokorá, třešeň ptačí, javor, babyka, jeřáb prostřední, lípa velkolistá, topol osika, habr, borovice lesní, ale i významný druh jeřáb břek. Z keřů zde najdeme ptačí zob, růži šípkovou, řešetlák počistivý, krušinu olšovou, lísku, brslen evropský i bradavičnatý a svídu krvavou. Z bylin jsou tu zastoupeny konvalinka vonná, ostřice chlupatá, mochna bílá, bika hajní, ptačinec velkokvětý, lipnice hajní, kokořík vonný, smolnička a kostival hlíznatý.

Dřínový kopec je název pro zalesněné území na východním okraji Kohoutovic, zabírající vrchol a jižní svah kopce Ostrá. Je zde smíšená doubrava s dubem zimním, habrem obecným, javorem babykou, javorem mléčem, nepůvodní borovicí černou, borovicí lesní, lípou a jeřábem břekem. Mezi keři převládá, jak už název připomíná, dřín obecný, uplatňuje se i brslen evropský a hloh. Mezi bylinami nacházíme teplomilné lesní druhy: hrachor jarní, konvalinku vonnou, plícník lékařský, ostřici chlupatou, kostřavu ovčí, kokořík velkokvětý a další druhy.

Lesní pozemky pokrývají v daném území 69,7732 ha plochy. Jedná se o majetek České republiky, Lesů města Brna, s.r.o., singulární lesy a soukromé lesy. Podle lesního hospodářského plánu jsou všechny tyto lesy zařazeny do kategorie lesů zvláštního určení – příměstské a lesy se zvýšenou rekreační funkcí.

Okolí Kohoutovic tvořené příměstskými lesy je přirozenou rekreační oblastí pro Brňany a současně příjemnou součástí bydlení pro obyvatele Kohoutovic. Navazuje na ně Bystrcká obora, průchozí až k Brněnské přehradě, a přírodní rezervace Kamenný vrch s proslulou koniklecovou loukou. 

Doprava

Původní obec Kohoutovice, byla poměrně těžce dostupnou oblastí a dlouho usilovala o lepší dopravní spojení s Brnem. To se podařilo v roce 1932, kdy byla do Kohoutovic zavedena autobusová linka E z Pisárek. Od roku 1945 jezdil autobus G z Pisárek přes Kohoutovice do Žebětína. V dalších letech byly spoje rozšiřovány a Kohoutovice získaly spojení na Mendlovo nám. (autobus č. 52), ale také do Bystrce (autobusy č. 65, 74, 50). Od roku 2000 bylo zavedeno noční spojení s hlavním nádražím. Trolejbus jezdí do Kohoutovic od roku 1976. Linka 37, později 137 a nyní opět 37 jezdila z Mendlova náměstí na Voříškovu ulici, později byla prodloužena na nynější konečnou stanici Jírovcova, po určitý čas jezdila na Komenského nám. Od roku 2006 přibyla linka 29, která vede z ulice České přes Kohoutovice do Bohunic na Osovou.

